

# 申命记6-10：尽心，尽性，尽力

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们来看申命记6—10章。

这五章经文是摩西第二篇讲道，在这第二篇讲道中，他特别深入地把神对一些历史事件的看法以及神的意思直接给揭示出来了，这一点还是特别难得啊！我们的圣经不只是记载了神在历史上的一些作为，也记载了上帝对这些作为到底是怎么解释的，他的意思是什么，所以，从某种意义上说，这五章的的确确是上帝从创世记到出埃及记再到利未记、民数记的这一系列事件的灵性总结，也是从神的眼光而来的总结，而且摩西是以牧者情怀更加彰显出上帝是怎样做百姓的牧者，怎样特别地希望神的百姓以合宜方式来回应他。

我们从第5章其实就看到摩西先把十诫给大家讲解一遍，也提醒说这十诫因为上一代没有能够遵守的了，他们就已经背约失败了。上帝借着新的这批百姓更新他的圣约，所以这个约，今天对这一批百姓无疑就是新的，就是当时跟他们立的。那接下去，他就从神学角度来特别提到怎么样来真正在恩典中守约和回应，那也让百姓深深地感受到与神建立特殊的关系是一种特权，全是恩典，并不是自己有什么义、自己有什么伟大，乃是因为上帝如此独特的恩典，所以更不能把这恩典当做等闲，而是要更热烈地拥抱这份关系、存着感恩的心、毫无保留地来爱他们的拯救者和愿意跟他们立约的主，这就成为百姓生活、教导、乃至传承信仰的根基。

我们在申命记第6章中就看见这里摩西呼吁人进入圣约之爱中，接下去，第6、7、8章三章也提到了上帝给人的各项考验，也特别就着一些人的疑问给出了他非常精彩、当然是从神的角度而来的回答。在第6章20节孩童有疑问，说：这些法令、律例、典章是什么意思呢？摩西呢就特别地来说：你们要告诉你们的儿子，我们在埃及做过法老的奴隶，耶和华用大能的手把我们出埃及地，将我们从那里领出来，要领我们进入上帝凭应许要赐给我们的应许之地，耶和华又吩咐我们遵行这些律例，务要使我们学习怎样敬畏神，使我们能够顺服而得福！

所以上帝是全然有他的美意，你看他先拯救，再跟你有这种律例典章，因此这个律例典章所得的义绝对不是那种根本性的义，而是在生活中的一个合宜身份互动中的恩典，也是我们应尽的一个约中的一个神圣特权，这样的一个答案是非常精彩，给我们很深的激励。

还比如说在7章17节，有的会问，说：“你看我们面对的民族这么高大，我们怎么能赶出他们呢？”摩西就说：“这是上帝特特的来拣选了你们，他专爱你们，所以呢，他要与你们同在，他能够把他们灭绝净尽，能够真正地来做出这样伟大的作为。”那有的会问，说：“上帝干嘛非得拣选我们，是不是因为我们很不错啊？”摩西说：“错了，是因为上帝有爱，上帝有他独特的恩典，你们在万民中人数是最少的，然后你们也很软弱，所以是因为神爱你们，所以他用大能的手来拯救你们。”

有的又说：“我们得了这么多好东西啊，是不是我们凭我们自己的能力得的，难道我们坐在这里啥事不做就办成了吗？”摩西就说：“错了，你要想到说连你的努力本身都是神给的恩典，所以呢，这不是你的能力，是神给你的恩典，不是你凭着自己的能力，乃是耶和华神给你的，包括你得货财的能力，因此你要不可忘记。”

“上帝给我们这么多的考验、律例典章，到底要干嘛？”摩西就说：“要知道你们的内心如何，你们是不是愿意顺服、感恩？肯不肯守他的诫命？”

在这里，摩西这些对答式的交流啊特别精彩，其实就是一个一个牧养的难题啊，他能够这样非常有智慧的来回答。那摩西也会预期有人会说啊，这个“我们之所以进了迦南地，乃是因为我们比迦南人好。”摩西说：“错！不是因为你们比他们好，而是因为他们这些人有神的一个审判的预演，然后也是死在他们过犯罪恶之中，所以你们要特别来谨慎啊，你们若不悔改，也都要如此灭亡，所以千千万万要向着神有美好的回应。”所以，最终上帝跟我们所要的是什么呢？就是要敬畏神、遵行他的道，真心爱他、尽心尽性地事奉他，然后也要除掉心中的污秽，过圣洁感恩的生活，因为这一位神是大而可畏、大有能力、至大而且也不会收受贿赂，所以你们要事奉他、专靠他。

你看整个这五章就不断地来解答大家的这些问题，也借着解答问题来提醒大家要面对各项考验，然后呢，在面对考验中知道神的爱，眼光不要老盯着自己的义，乃是去注目神的恩典，是以神为中心而不是自我为中心。

在这五章圣经中还有特别著名的，也就是整个这五章的一个核心，就是6章4—9节：“以色列啊，你要听！耶和华我们神是独一的主，你要尽心、尽性、尽力爱耶和华你的神，我今日所吩咐你的话都要记在心上，也要殷勤教训你的儿女，无论你坐在家中，行在路上，躺下，起来，都要讲论；也要系在手上为记号，戴在额上为经文；又要写在你房屋的门框上，并你的城门上。”这段话主耶稣也是特别可圈可点作为全部律法的总纲，那实在是非常重要，那在这段话中，摩西就说要这个尽心、尽性、尽力，那这三个词特别重要，从它的希伯来文来说，尽心就是你要花全部心思，你的动机、你内心最深处要活在神面前，为神而活；尽性就是要尽你全部的生命和你个人的整体，也就是指向你个人整体；然后，尽力，不只是尽力哦，它是指你尽全部的资源、尽全部的力量，因此既有身体、又有经济，又有各种财货的力量，所以摩西是一层深一层地围绕着一个同心圆然后来往外扩展：就是你先要毫无保留地内心深处为着神，然后再指向你个人整体，最后以你拥有的一切作结，他就呼吁你毫无保留地、彻底地、完全地归向神，让你生命的每个层面都能够为神而献出，因此豁出去也才可以真舍己跟随神，所以我们也看见这样在圣约层面的委身既是全人的事，又是整个家庭的事，因为你还要教导你的孩子，另外也是整个圣约群体的事，然后就像一圈一圈涟漪一样不断地扩散，甚至也能够向过路的人、向周围的人宣告：我们是属神的！

不少弟兄姊妹啊就怕别人知道他（她）是基督徒，但是人家这五章的经文就特别地提醒说：我们要借着我们的圣善的行为和全然的委身，要生怕别人不知道你是基督徒，要特别地来见证出我们只有一位神、就是父，万物是从他而来，所以我们都为他而活；并且我们只有一位主，就是耶稣基督，万物都是借着他的，所以我们都是借着他而生、靠着他而生；那最后一切归宿在神里面，所以我们也朝向他而行动。

因此，这整个这五章是需要我们时时来看，然后也盼着大家能够认真地来研读，也知道说神今天也是这样来对我们讲话，他借着他说过的话仍然非常鲜活地今天就对我们讲话，他之所以拣选我们，乃是因为他让我们体会他的圣爱无边，他的圣爱如此之深！

感谢神，愿神激励你，能够过好这一天！